

習近平伉儷致電祝賀查爾斯三世加冕

【大公報訊】據新華社報道：中國國家主席習近平和夫人彭麗媛5月6日致電祝賀英國國王查爾斯三世和王后卡米拉加冕。

習近平和彭麗媛在賀電中指出，當前世界正經歷深刻複雜變化，國際社會面臨許多前所未有的挑戰。中英同為聯合國安理會常任理事國，

應以長遠和戰略眼光，共同推動和平、發展、合作、共贏歷史潮流。

中方願同英方一道努力，增進人民友好，擴大互利合作，深化人文交流，以穩定互惠的中英關係更好造福兩國和世界。

應英國國王查爾斯三世邀請，中國國家

主席習近平特別代表、國家副主席韓正出席5月6日在倫敦舉行的國王加冕儀式。當地時間5月4日晚，韓正在倫敦出席中英工商界舉行的友好人士歡迎晚宴並致辭。

韓正強調，中方積極看待英國的國際影響和作用，視英國為戰略夥伴，願為英方企業赴華

投資提供國民待遇，穩步擴大資本市場高水平制度型雙向開放，希望英方亦實施積極的對華政策，為中國企業赴英投資創造開放、公平、非歧視的營商環境。中方願與英方加強在國際事務中的溝通協調，為維護世界和平安全、應對氣候變化、保護生物多樣性等全球事業作出積極貢獻。

三天慶典耗資25億 走向共和呼聲高

查爾斯三世加冕 英王室未來挑戰多

【大公報訊】綜合《衛報》、CNN報道：當地時間5月6日，英國國王查爾斯三世的加冕儀式在倫敦西敏寺舉行。這是英國王室70年來首次舉辦加冕典禮，比起女王伊麗莎白二世1953年的加冕禮，時間更短，參與人數也從8000多人縮減到2000多人。不過，加冕禮和13天慶祝活動至少花費2.5億英鎊（約25億港元），全由納稅人埋單，引發爭議。當日數千名抗議人士高舉「不是我的國王」牌子在倫敦市中心聚集，似乎顯示英國君主制未來面臨重重挑戰。



▲查爾斯三世戴上聖愛德華王冠，完成加冕。路透社

生平

4歲見證母親加冕

查爾斯1948年11月14日出生，母親女王伊麗莎白二世1953年6月加冕之際，他還不到4歲。

1969年，年僅20歲的查爾斯受封為威爾斯親王。

「三人擁擠婚姻」

查爾斯與戴安娜1981年7月完婚。查爾斯婚前已與卡米拉交往多年，戴安娜1995年受訪時稱：「我們的婚姻中有3個人，太擁擠了。」

查爾斯與戴安娜的婚姻在1996年8月結束。戴安娜1997年8月在巴黎死於車禍。

2005年4月，查爾斯在溫莎城堡的聖喬治教堂迎娶卡米拉。

繼位時最年長英王

查爾斯去年繼位時已經73歲，是英國王室歷來繼位年紀最大的君主。

查爾斯登基後成為英聯邦領袖，56個成員國中的15個都承認英王為國家元首。

領導力受質疑

在批評者眼中查爾斯三世軟弱、自負、喜歡干政，缺乏擔起君主大位的能力。支持者則認為，外界對其有很深的誤解，他在應對氣候變化等領域一直富有遠見。



▲查爾斯三世伉儷和王室成員在白金漢宮陽台向民眾揮手。美聯社

查爾斯三世伉儷當天上午從白金漢宮乘坐鑽禧馬車，前往西敏寺。坎特伯雷大主教韋爾比主持加冕儀式，他宣布查爾斯三世是英國國王。查爾斯三世獲授予象徵王權的王室寶球及君主權杖，戴上君主加冕專用的聖愛德華王冠，移步王座登基。隨後王后卡米拉也進行加冕。加冕儀式結束後，查爾斯及卡米拉乘坐黃金馬車返回白金漢宮，並與王室成員在陽台向群眾揮手致意。

這是英國相隔70年再次舉行君主加冕典禮。典禮約有2300名賓客出席。王儲威廉王子一家獲安排坐在最前排，脫離王室的哈里王子則在第三排。加冕典禮結束後，其他王室高級成員乘坐馬車前往白金漢宮，哈里王子則登上了停在西敏寺外的一輛汽車。早前有媒體稱，哈里將會立即趕回美國慶祝長子阿奇的4歲生日。

多名示威者被捕

儘管英國警方一早警告，對加冕禮當天街頭示威的容忍度非常低，不容許有人在成千上萬民眾聚集爭睹加冕典禮之際滋事。不過，當天仍有數千名反君主制示威者在查爾斯三世伉儷巡遊路線聚集。他們手舉寫有「廢除君主制」、「不是我的國王」的標語牌抗議。

英國反君主制組織「共和國」的發言人表示，該組織領導人史密斯6日一早遭警方逮捕。此外另有5人被捕，數以百計的抗議標語牌被警方沒收。根據現場照片顯示，環保團體「停止石油」也有成員被捕。

英媒估計，加冕儀式、慶祝遊行、街頭派對、演唱會等一連串活動，估計花費約2.5億英鎊。奢華的安排讓深陷嚴重生活成本危機的英國民眾頗為不滿。YouGov民調

顯示，超過半數英國民眾認為加冕儀式的開銷不應該由政府承擔，同意政府承擔的受訪者僅佔32%，不少受訪者質疑為何王室不自行埋單。

年輕人對王室不感興趣

除了花費甚高引發民眾反感外，英國人對君主制的作用和現實意義越來越持懷疑態度。YouGov對3070名英國成年人進行的調查顯示，64%受訪者對加冕典禮毫無興趣。在18至24歲的年輕族群，表示「鮮少或毫無興趣」的比例高達75%。

越來越多的英國年輕人表示，他們對一個與自己生活「毫無關係」的機構不感興趣甚至反感。他們稱，英國殖民黑歷史和缺乏多元包容等因素，使他們感覺自己與英王室脫節。24歲的阿卜杜拉坦言自己對王室的熱情下滑，「但我的父母喜歡王室」。

CNN委託英國民調機構Savanta進行的一項民調顯示，36%的受訪者過去10年對英國王室的態度惡化，30%對王室新聞興趣減少，44%的人認為英王室不適合領導和引導自己。

CNN稱，這樣的變化與英王室捲入的一系列爭議有關，包括安德魯王子的性侵醜聞、梅根對王室的種族主義指控以及哈里王子的爆料等。這些事件對王室的受歡迎程度造成了極大的負面影響。

英女王伊麗莎白二世去年逝世後，整個英聯邦內反君主制的呼聲高漲。輿論普遍認為英女王是英國上下乃至整個英聯邦的「隱形黏合劑」，繼承王位的查爾斯三世顯然沒有他母親這麼大的魅力。此外，查爾斯還多次捲入干政、貪腐等醜聞，外界相信其登基後將面臨更大挑戰。

加冕程序

1. 查爾斯三世伉儷6日上午十時許乘坐鑽禧馬車，從白金漢宮出發，經過水師提督門、特拉法加廣場、白廳及議會廣場，最後抵達西敏寺。
2. 加冕儀式開始，坎特伯雷大主教韋爾比宣布查爾斯三世是英國國王。之後查爾斯三世手按聖經宣誓，承諾維護法律和英國國教。
3. 韋爾比將聖油塗抹在查爾斯三世的頭、胸及手上。恩膏環節需要屏風遮擋在場賓客視線。
4. 查爾斯獲授予象徵王權的王室寶球及君主權杖，戴上聖愛德華王冠，移步王座登基。



卡米拉被迫低調冀改善形象



▲坎特伯雷大主教韋爾比為卡米拉戴上后冠。法新社

【大公報訊】據《紐約時報》報道：在查爾斯三世6日完成加冕儀式後，王后卡米拉也進行加冕。卡米拉曾被形容為英國人最討厭的女人，是查爾斯與已故戴安娜王妃婚姻破裂的「罪魁禍首」。如今，卡米拉的頭銜在加冕典禮後將去掉「配偶」一詞，直接稱為卡米拉王后。

查爾斯和卡米拉2005年結婚後，外界以更為嚴苛的眼光審視卡米拉。卡米拉不得不一直低

調行事，承擔王室職責。她是90多個慈善機構的贊助人或主席，並積極投身動物保護、打擊針對女性的性暴力和虐待等方面工作，在民眾心目中的形象有所改善。

2022年2月，英女王伊麗莎白二世表示，當查爾斯成為國王時，她「真誠希望，到時候，卡米拉將被稱為王后」。

按照傳統，卡米拉將在加冕儀式上佩戴伊麗莎白皇太后

冠，但鑲嵌在這項王冠上的105克拉巨鑽「光之山」，產於印度可拉礦山，1849年被英國奪走。1947年，獨立後的印度政府曾要求歸還鑽石，但遭英國拒絕。

白金漢宮早前表示，卡米拉在加冕儀式上將佩戴瑪麗王后的后冠。不過外界認為，英王室此舉是避重就輕，以防再次激起民憤。



▲大批抗議人士高舉「不是我的國王」牌子在白金漢宮門口示威。美聯社

英民眾對王室好感度急跌

- 36%受訪者在過去10年對英王室態度惡化；
- 30%對英王室新聞興趣減少；
- 44%認為英王室不適合領導和引導自己。

來源：CNN